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A magyar kormány lemondott 
A kormányzó ujra Károlyi arófot bizta meg 

az ügyek vezetésével 

Lemondott 
tegnap a magyar miniszterelnök, 

gróf Károlyi Gyula és a kormány- 

106 elfogadta lemondását. Ez a rö- 

vd rádióhir egy egész ország nyu- 

galmának és életkérdésének ujabb 

gondját, legközelebbi jövőjének 

ujabb fejezetét foglalja magában. 

fárolyi gróf lemondása ugyan nem 

olt meglepetés, mert a magyar 

tormány az ügyek átvétele óta a 

legutóbbi időkig óriási erőfeszité- 
sel küzdött a megkisebbedett és su 
lyos gazdasági válság közé jutott 
Magyarország talpraállitásáért. Ma- 
ga Korányi báró magyar pénzügy- 
miniszter sem tudott a válságra 
nérve egyéb megoldást kitalál- 
ni, mint azt, hogy meg kell nyug- 
tatni a közvélemény idegeit. 
Ez a rövid, lélektani megoldás 

mkább egy orvos, mint egy pénz- 
igyminiszter szájába való és ko- 
rántsem nyugtatja meg egy gazda- 
sági válságba jutott ország lakos- 
ságát., 

A magyar kormány bukásának a 

sulyos gazdasági helyzeten kivül 
egyéb okai is vannak. Gróf Károlyi 
Gyula, aki az erdélyi ravasz poli- 
tikus, Bethlen István gróf után vet- 
te át a kormányhatalmat, rövid 
uralma alatt nem birta az ország 

helyzetét szanálni s emiatt nem- 
csak az ellenzék, hanem az egysé- 
Bespárt részéről is támadásokban 
tészesült. A kormány bukásához 
bagyban hozzájáru t az 1s, hogy az 
dőközi választásokon a magyar 
kormány sorozatos vereségeket 
zenvedett, legujabban pedig az a 
örülmény, hogy a stresai konfe- 

fencia, amelytől Magyarország 
"azdasági feljavitását remélte, ered 
ménytelenül végződött. 
A kormánybukás hirére ujra fel- 

eült Bethlen István visszahivá- 
, ak a gondolata, akit az egysé- 

espárt ismét a front élére akar ál- 
Htani. Ha azonban ez a személyi 
"linka a külföld előtt sikertelen- 
8gel fog végződni, a legtöbb es- 

ége Gaál Gasztonnak lesz, aki 
gyar ellenzék népszerü, tuda- 

0 á " . 

és erősen demokratikus ve- 
/ e. 

lennünket, erdélyi magyar ki - 

hogy égleket elsősorban az érdekel, 

fogja az uj magyar kormány 
meg 

testvét. odaát érteni Erdélyben élő 

is Tei demokratikus és kulturá- 
óhajait. 

BUDAPEST. A Károlyi-kormány 
kedden este miniszteretanácsot tar- 
tott, amelyen Károlyi Gyula mi- 
niszterelmök ismertette a politikai 
helyzetet. A minisztertanács végül 
egyhangulag arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy benyujtja az 
összkormány lemondását. 

Grói Károlyi Gyula miniszterel- 
nök a minisztertanácsi határozat 
alapján tegnap délelőtt 11 órakor 
kihallgatáson jelent meg Horthy 

belső ellentétek 

Miklós kormányzónál, akinek át- 
nyujtotta kormánya lemondását. 
A kormányzó a lemondást elfo- 

gadta s az ügyek ideiglenes veze- 
tésével Károlyi grófot és kormá- 
nyát bizta meg. 
BUDAPEST. A Károlyi-kormány 

lemondása nem keltett meglepetést. 
A kormány bukását minden jel 
szerint az egységes pártban kitört 

idézték elő. Az 
egységespárt nagy többsége Beth- 

len István visszatérését kivánja, 
akinek a miniszterelnöksége ismét 

előtérbe került. 
Amennyiben azonban ez a kom- 

bináció megdől, nincs kizárva az 
sem, hogy átmeneti kormány jön, 
mely esetleg az uj választások ki- 
irásáig vezeti az ország ügyeit. Ha 
a választások kiirására kerül sor, 

eshetőségei vannak Gaál Gaston 
pártjának is, amely az utóbbi idő- 
ben láthatóan megerősödött. 

Herriot a német jegyzék miatt elutazott 
a leszerelési konferenciáról 

BERLIN. A „Jóreggelt!" leg- 
utóbbi száma hirül adta, hogy a 
német kormánynak az az álláspont 
ja, hogy az angol jegyzék hidegsé- 
ge és merevsége ellenére is részt 
vesz a leszerelési konferencián. 
Tegnap azonban a berlini kornány, 
amely Anglia részéről sokkal béké- 
sebb hangot várt, elhatározta, hogy 
semmiképpen sem vesz részt 
a lleszerelési konferencián 
mindaddig, amig a Népszövet- 
ség el nem ismeri a fegyverke- 
zésben Franciaországgal való 

teljes egyenlőségi jogát. 
ÁNGLIA UJ LESZERELE- 

SI PROGRAMJA 
LONDON. Jólinformált politikai 

körökben már mint tényt emlege- 
tik, hogy Anglia teljesen kész prog- 
rammal lép a leszerelési konferen- 
cia elé. A program szerint 

ugy a győztes, mint a legyőzött 
hatalmaknak csak fekozato- 

san kell a leszerelést végrehaj- 
taniok. 

Ezt öt évi időszakban kellene meg- 
csinálni s amikor a kijelölt időnek 
vége van, akkor minden államot 
ellenőrznének, hogy milyen módon 
hajtotta végre a leszerelést. Ez a 

gondolat egészen megvalósitható is 
lenne abban az esetben, ha Német- 

ország részt venne a leszerelési 

konferencián. 
RÓMA. Politikai körökben nagy 

kavarodást keltett a „Giornale 

ke, amely biztos forrásból értesül- 
ve megerősiti, hogy Mussolini és 
kormánya eddigi álláspontját, mely 
szerint meg kell engedni Németor- 
szág fegyverkezési szabadságát, 

most 

az olasz kormány váratlanul 
Anglia pártjára állott és teljes 
mértékben magáévá teszi a 

londoni választ. 

Eszerint Olaszország is a némat bi- 
rodalom ellen fordult. Mindezek 
ellenére is azonban Olaszország 
minden erejével azon dolgozik, 
hogy találjon egy olyan összekötő 
kapcsot, amellyel Németország ér- 
dekeit is szolgálhatja és reáveheti, 
hogy résztvegyen a leszerelési kon- 
ferencián. 

MOSZKVA. Litvinov, a szovjet 
külügyi népbiztosa, a leszerelési 
konferencia elnökségi ülésén részt 
fog venni, de a konferencia mun- 
kálataiban a szovjet kiküldöntek 
nem fognak megjelenni: Litvinov 
van megbizva azzai is, hogy a le- 
szerelési bizottságot informálja 
Szovjet-Oroszország költség etésé- 
rél s különösen a katonai cé' kra 
előirányzott összegekről. 

BERLIN. A porosz országgyülés 

tegnap ujból összeült. Az ország- 
gyülés megnyitásakor a kommu- 

nisták inditványt tettek az ország- 

gyülés feloszlatására, amit azonban 
visszautasitottak. Politikai körök- 

dltalia" olasz lap szenzációs cik-! ben az a hir terjedt el, hogy a po- 

rosz országgyülést a birodalmi vá- 
lasztásokig elnapolják. 
GENF. Herriot írancia miuiszter 

elnök tegnap este Geniből vissza- 
utazott Párisba és csak hétfőn tér 
vissza. Hirtelen elutazása sok talál- 
gatásra adott alkalmat. Legköze- 
lebb álló kijelentések szerint Her- 
riot csak azért utazott Genfbe, 
hogy Simon angol külügyminisz- 
terrel beszélhessen s mintihogy 
Neuratn német külügyminiszter 
szintén Genfbe érkezett, valószinü, 
hogy Herriot az előzetes tárgyalá- 
sok elől akart kitérni. 

fegujaő6 
A kormány a városi 
adósságokat is rendezi 
BUCURESTI. Maniu Gyula teg- 

nap több vezető politikus előtt ki- 
jelentette, hogy a nemzeti-paraszt- 
pártnak a városi adósságok rende- 
zésével is foglalkoznia kell. A párt 
két szakembert bizott meg azzal, 
hogy a statisztikai adatokat gyüjt- 
sék össze. Popovici igazságügymi- 
niszter a szenátus nyilt ülésén je- 
lentette ki, hovv a kormány tanul- 
mányozza a városi adósságok kér- 
dését, amelyre nézve a kormány 
rövidesen valamelyes megoldást 

szándékozik adni. 
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Pártszakadás fenyegeti 
a nemzeti-parasztpártot 
BUCURESTI. 
A nemzeti-parasztpárt végrehaj- 

tóbizottsága tegnap délelőtt feszült 
atmoszférában tartotta ülését. Az 
ülésnek Iunian nagy beszéde volt a 
szenzációja, aki kifejtette, hogy 
külföldi utazása előtt az volt a párt 
határozata, hogy 

a konverziót az ősz végérte 
halasztja. 

Távollétében azonban megváltoz- 
tatták ezt a határozatot és még a 
rendkivüli ülésszakon tárgyalják a 
konverzió módosió javaslatát. Nagy 
hibának tartja ezt a sietséget, 
amelynek komoly következménvei 
lehetnek. A konverzió problémájá- 
nak véleménye szerint 

csak egyetlen megoldása lehet- 
séges, amely a gazdasági és 
pénzügyi nehézségeket is sza- 
nálhatja, a lej revalorizálása 

és kéri a pártot, hogy tegye magáé- 
vá ezt a javaslatot. 
Mironescu kijelentete, hogy 
a módoesitó javaslat nem az ő 
müve, hanem a párt vezetőségé. 

Ő a javaslatot pártfegyelemből tet- 
te magáévá. A kormány nem mond 
le a törvényjavaslat megszavazásá- 
ról, hajlandó azonban olyan mó- 

dositásokat eszközölni, amelyek a 
lényeget nem változtatják meg. 

Ilunian ujból hangoztatja, hogy 
teljes akciószabadságát fentartja a 
konverzió kérdésében és 

ellenszegül a javaslatnak ugy 
a bizottsági üléseken, mint a 

plénum előtt. 
A nemzetiapárasztpárt kongresszu- 
sán pedig meginditja a harcot fel- 
fogásának diadalrajutása érdeké- 
ben. 

Ezekből minden kétséget kizáró- 
lag az állapitható meg, hogy a 
nemzetipárt kebelében komoly el- 
lentétek robbantak ki, amelyek 

esetleg pártszakadásra is ve- 
zethetnek. 

miután Iunian tervének számos hi- 
ve van. 
Ezekután Bukarestben 
általános vélemény, hogy a kor 
mány vissza fogja vonni a kon 

verziós javaslatot. 
Ez azonban nem történt meg, sőt 
délután 6 órakor a kamara és a 
szenátus egyesitett bizottsága to- 
vább folytatta a javaslat vitáját. A 
bizottsági ülésen Argetoianu kérte, 
hogy a Maniu-féle javaslatot ves- 
sék el és az ő megszavazott törvé- 
nyéhez uj szakaszt illesszenek. 
A bizottság kimondotta, hogy 

Argetoianu javaslata fölött később 
dönt és rátértek a javaslat részle- 
tes vitájára. 
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CSÜTÖRTÖK, szeptember 22. 
Bucuresti. 135: Gromofon. 14: Gramo- 

fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.10: Ve- 
gyes hangverseny. 20.40: Gramolfon 21.: 
Ének. 21.20: Szimfónikus hangverseny. 
22: Előadás. 22.15: A hangverseny foly- 
tatása. 
Budapest. 11.15: Hangverseny. 14: Dé- 

li harangszó. 14.05: Postászenekar. 18. 
Asszonyok rádiója. 19: Földmüvelők 
órája. 19.30: Cigányzene. 21: Hangver- 
seny. 21.35: Egyfelvonásosok a Studió- 
ból. 23.25: Magyari Imre cigányzeneka- 
na. 24.45: Tánczene gramofonon. 

BUCURESTI. Vajda Sándor mi- 
niszterelnök és külügyminiszter ne 
hány nap mulva Genfbe indul a 
Népszövetség ülésére, amelyen, 
mint a román delegáció vezetője 
fog szerepelni. Jólinformált poli- 
tikai körök hiradása szernt Vajda 
miniszterelnök egész idejét az 
orosz-román ellentétek elsimitásá- 
ra fogja szentelni s mihelyt meg- 
érkezik, azonnal tárgyalásba lép 
Litvinov szovjet kiküldöttel. Maga 
Vajda kijelentette, hogy feltétlenül 
és rövid időn belül 

Szovjet-Oroszország és Romá- 
nia között a jóviszonyt meg 

akarja teremteni. 
Az a tény, hogy az orosz-román 

megnemtámadási szerződést maga 
Vajda vette kezébe, aki már 1921- 
ben is vezette az ilyenirányu tár- 
gyalásokat, olyan reményekre jo- 
gosit fel, hogyha egy kissé opti- 
misztikusabban is, de valószinü, 
hogy a megnemtámadási szerződés 
akadályait sikerülni fog elsimi- 
tania. 

STRESA. Tegnap este bezárták 
a stresai konferenciát. Politikai és 
diplomáciai körökben a stresai 
konferencia eredményeinek nagy 
jelentőséget tulajdonitanak, mivel 
ez az első eset, amikor egy nemzet- 
közi konferencián gazdasági és 
pénzügyek tárgyalásában konkrét 
eredményeket tudnak felmutatni. 
A konferencia eredménye 1918 óta 
az első komoly lépés Közép- és Ke- 
let-Európa országainak zilált álla- 
pota megszüntetésére. 
A konferencia bezárása alkalmá- 

val Madgearu, mint Kelet-Európa 
államai kiküldöttének a képviselő- 
je, kijelentette, hogy 

nincs teljes mértékben megelé- 
gedve a konferencia eredmé- 

nyével. 

tartozásokat áz agrárállamok nem 
tudják véglegesen rendezni, ugy 
Közép-, mint Kelet-Európa gazda- 
sági mérlege nem tud teljes mér- 
tékben helyrebillenni. 

Michelis olasz delegátus kormá- 
nya nevében kijelentette, hogy 

Mert mindaddig, amig a külföldi 
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Uajda miniszterelnök enihen tárgyalni 
fog Litvinovval a román-orosz 
megnemtámadási szenződésnől 

VARSÓ,. Zalesky, Lengyelország 
külügyminisztere, mielőtt Genfbe 
utazott volna, kijelentette, hogy a 
Népszövetségre feltétlenül szükség 
van, mivel ez az egyetlen lehetőség 
arra, hogyha nem is teljesen, de 
legalább látszólag a legsulyosabb 
nemzetközi bonyodalmakat mindig 
el tudja intézni. A német jegyzék- 
kel kapcsolatosan a lengyel külügy 
miniszter kijelentette, hogy ez nem 
más, mint Papen részéről csak ke- 
molytalan kisérlet, amely napok 
mulva teljesen el fog tünni. Majd 
reátér arra, hogy 

a lengyel-orosz megnemtáma- 
dási szerződés minden valószi- 

nüség szerint meg fogja hozni 
a várt eredményt, 

miután az oroszok Romániával is 
meg fogják kötni a hasonló szelle- 
mü szerződést. Addig is azonban 
egyáltalán nem szükséges, hogy 
Oroszországot csak azért, mert ott 
más államforma van, kizárják a 
nemzetközi béke megvalósitásának 
muühelyéből. 

enaknm. 

Véget ért a stresai konferencia 
Románia és Magyarország nincsenek megelégedve 

a tárgyalások eredményével 

hozzájárul a stresai határozatok- 
hoz és teljes őszinteséggel reméli, 
hogy azok minél előbb meg is való- 
sulnak. Az angol kiküldött általá- 
nosságban hozzájárul a határoza- 
tokhoz, de ugyanakkor egyes dol- 
gokat kifogásol. Erre Georges Bon- 
net, a francia kiküldött, a konfe- 
rencia elnöke kérte, hogy a külön- 
böző államok kiküldöttei a kgon- 
ferencia eredményét szavazzák 
meg, hogy igy valóban a siker biz- 
tositva legyen. Ezután a konferen- 
cia feloszlott. 
BUDAPEST. Teleszky János és 

Prónay, akik a stresai konferen- 
cián képviselték Magyarországot, 
tegnap visszaérkeztek Budapestre. 
Teleszky János az ujságirók előtt 
kijelentette, hogy a konferencia 
eredménye nem váltotta be a hoz- 
záfüzött reményeket. A konferen- 
cia, amely az európai államok gaz- 
dasági helyreállitását tüzte ki fel- 
adatául, semmiféle olyan ered- 
ményt nem produkált, amely lehe- 
tővé tenné a gazdaságilag bajbaju- 
tott országok szanálását. 

10. számu 

nyereményszelvénye 

Lapelárusitókat magas jutalékkal felveszünk! 

SPOR 

hetünk a bajnokság 

s a mérkőzésre nagyarányu előké. 

játék után 4:0 (1:0) arányban győ. 

A nagyváradi NAC Kolozsvá,, 
A szezőn egyik legkiemelkedg 
eseménye lesz vasárnap a várb 
sporttelepen. Ekkor kerül eldeii 
tésre a nagyváradi NAC és az Ün 
versitatea közötti Nemzeti Bajnon 
mérkőzés, amelyet méltán neven 

döntőjéne, 
mivel a két csapat jelenleg a leg 
jobb klasszist képviseli az o 
ban. Az Universitatea és a 
komplett felállitásban szerepelnat 

Tszág. 

születeket tettek. A mérkőzés birá. 
ja Denis Xifando lesz. 

Székely-ucca győzött a Royal el. 
len. A Baromtéri kispályán teg. 
nap került eldöntésre a Székely-uc. 
ca- Royal közötti bajnoki mérkő. 
zés a szabadcsapatok bajnokságá. 
ért. A mérkőzés folyamán Székely. 
ucca támadott többet s változatos 

zött Bükkös (3) és Tulogdy góljai. 
val. Biró Mauthner. 

TEKÉZŐ SPORT 
A Stop 12 és KTT között lefolyt 

reváns eredménye a következő. 
Stop 137, KTT 122. - 20-án az 
Orosz pályán a Remény és Avram 
Jancu közötti mérkőzést 176-175 
arányban a Remény nyerte meg. 
- Csütörtökön az Aggmenházban 
fejezi be propaganda mérkőzését a 
Hercules a Kath. Kör tekéző csa- 
patával. - Szombaton a favorit uj 
csapat felavató mérkőzést tart, 
amelyre a Matador csapatot kérte 
fel. A felavatás ünnepi kereteit 1 
megjelenő csapat delegáltjai és1 
szövetség vezetői alkotják. - Szom 
baton Vasas és Hargita barátságos 
mérkőzés lesz a Kovács-pályán. - 
Vasárnap Hercules Cluj Szamosfal- 
vára rándul, ahol az ottani Unirea 
csapatával játszik reváns mérkő- 
zést a Biji-pályán. 

Nyilt uccán lelőtték egy 
bolgár sportegylet 
román származásu 

olnökét 

SOFIA. Tegnap este revolverg0 
lyóval a nyilt uccán agyorlőtték 
Voinescut, a Slavia sportegyesület 
elnökét. Voinescu román eredetü, 
de bolgár honpolgár és ujságiró 
volt. Voinescut abban a pillanat- 
ban lőtte le két ismeretlen egyél, 
amikor a sportklub helyiségéből 
az uccára kilépett. Minden valósz! 
nüség szerint a bolgár forradalmá 

rok ölték meg s lehetséges, hogy 
csak tévedésből, mivel összetévesz- 
tették volna egy macedón vezető- 
férfiuval, akihez nagyon hasonli 
tott. A gyilkosoknak sikerült elme: 
nekülniök. 

MOZ! 
EDISON-MOZGÓ MUSORA: 

Ma és a következő napokon 5, 6 e 
órakor: 2 németül beszélő filmc: 
da 26 felvonásban. I. Gyilkossa 
Studióban, dráma. Gerda Ma 
sal II. Feleségem, a szélhámos. cok 
játék Nagy Katóval. III. Paly ése. 
mo akrobata személyes fellé 
Helyárak: 10, 15, 20 lej. 
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22. CGsütörtök 
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ár Szeptember 
jui t Róm. kath. Móric. Prot. Mo- 

oki Maó Görög. Foca si Jona. Izr. 21. 

vez Elul. 

Mironescu pénzügyminiszter Iunian 

beszéde után kijelentette, hogy az uj 

konverziós javaslat nem az ő müvbe 

Ugy látszik, a politikában is igaz, 

rkő. hogy sok bába közt elvész a gyermek... 

ágá- Beszélgetés a sétatéri padon. 
e y- Olovasta? Az egész pilágon 25 mil- 

atos lió munkanélküli van. 

i Inkább munkaadók ezek, mint 
ljai. munkanélküliek, mert nagyon sok mun- 

tát adnak a kormányoknak... 

Obószer a hütlenség ellen. 

olyt Hallotta? Egy francia asszonyt kö- 

ező: sépkori vaserényövbvel szerelt fel a férje 

az Remélem, a szegény asszony laka- 

ram fosokkal kötött barátságot . .. 

Családi kör. 

ban feleség: Ejnye, de jó kedved pan Mi 

ét a történt veled? 

esa- Fférj: Összegyüjöttem a „Jóreggelt!" 

t uj bmbolaszelvényeit, hogy vasárnap jól 

tart, titombolázzam magam .. 

érte .. 

it a 
s1 - Időjárásjelentés. A budapesti 

zom melorológiai intézet időjárásjelen- 

igos tése szerint a meleg csökkenése és 
zivataros idők várhatók. 

fal - Inspekciós gyógyszertárak. 
irea Lukács (Unió-ucca), Minerva (Fer- 
rkő- dinand király-ut), dr. Olaru (Str. 

Regina Maria.) 

- Vajda audiencián volt a ki- 
rálynál. Vajda miniszterelnök ma 
visszaérkezett Szinajából, ahot a 
király audiencián fogadta. 

Mmóháljonszerencsét 

0) 

g0- 

ték - Alvernai ünnepség. A Szent 

ület Kereszt Hadsereg kolozsvári tago- 

etib zata szeptember 25-én, vasárnap 

1 Alvernán tartja ünnepi táborozá- 
1at sát, amelyen a szentferencrendiek 

hitbuzgalmi egyesületei egész na- 
b pos Szentségimádást tartanak. Reg 

szr gel 8 órakor közös szent áldozás, 
órakor tábori szentmise és szent 

; z Délután 3 órakor litánia, 
tő- ünnepi táborozás a követke- 
ai- müsorral. Beszédet mond Dsida 

enő szerkesztő, szavalnak Remé- 

nyi Margit és Herschmann János, 
énekel az Árvaleánynevelő ének- 
kara. Este 7 órakor körmenet a 
lurdi barlanghoz. Autóbuszjárat a 

tarolina-térről, a Ferencrendiek 
temploma elől. A m. t. közönség 

me: 

s 3 részére délben székelygulyást, este 
kent szolgálnak fel. Szives tá- 

ogatást kérnek a Szent Ferenc 
tendiek, 

Istók János szobrász késziti 
Bun budapesti Bem-szobrot. Báró 
ág György, a Bem-szoborbizott 
véden ke a Bem J őzsef 48-as hon 

sével jornok szobrának elkészité- 

izt, stók János szobrászművészt 
Aa meg. A szobrot 1934-ben, 

apó születésének évfordulóján ; em 
I094 

eRják leleplezni. 

Holnap dönt a város a husárak ügyében 
Valószinüleg nem maximálják a husárakat 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A városi ár 
megállapitó bizottság dr. Lauren- 
tiu Flaviu Lelyettes polgármester 
vezetésével tegnap délelőtt kiszál- 
lott a vágóhidra, ahol a próbavá- 
gásokat ejtették meg. A próbavá- 
gásra azért volt szükség, mert az 
utóbbi időben a mészárosok egyre 
sürgették a városnál a husárak fel- 
emelését. A mészárosok azzal in- 
dokolták meg kérésüket, hogy a 

vágóhidi költségek tulmagasak. A 
városi tanács meggyőződést akart 
szerezeni a mészárosok kérésének 
jogosságáról s ezért rendelte el a 
próbavágást. A próbavágás megej- 
tése után az ármegállapitó bizott- 
ság elkészitette kalkulációját a pró 
bavágásokról. A kalkuláció szerint 
két elsőosztályu disznónak élősuly- 
bani ára költségekkel együtt 5420 
lej értéket képvisel. Vágott állapot- 
ban kimérve a mai árak meilett 
6396 lejt tesz ki. A tiszta haszon, 
leütve 3 százalék apadást, 882 lej- 
nek felel meg. Ez pedig 15 és fél 
százalékos haszonnak felel meg. 

Két marha összköltsége élősuiy- 
ban 11.750 lejt tesz ki. Kimérve 

12.453 lej jövedelmet jelent. Apa- 

- Szenzációs énekes a Metro- 
polban. A Ferdinand-kávéház 
bezárása után Kolozsvár előkelő 
társaságának már csak a Metro- 

polakáváház maradt kellemes 
szórakozóhelye. Szilágyi Sándor, 
a kávéház tulajdonosa minden 
tekintetben igyekszik a közönség 
kedvében járni és pár estére le- 
szerződtette Diego J. Rosé vi- 
lághirü jazz-énekest, a berlini 

studió művészét, aki a Dajos 

dzsessz-zenekar ragyogóan kelle- 

mes hangu lirai énekese. Diego 

J. Rosé bámulatosan finom és 

előkelő lirai tenonjában még 

csak egy pár napig gyönyörköd- 
hetik a közönség és ez a kedves 
jelenségü fiatal énekes rövide- 
sen bBucsut mond Kolozsvárnak, 

hogy a többi metropolisokat 
ajándékozhassa meg elsőrangu 
müvészetével. Érdemes meghall- 
gatni. 

venyen nészt 
- Negyvenegy „fekete kenyeret" 

találtak egy kolozsvári péknél. 
Nagyszabásu kenyérbélyeg-razziát 
tartott az utóbbi időben a rendőr- 

ség. Tegnap egy ugyanilyen fajta 
razzia alkalmával több péket meg- 
látogattak, azonban senkinél sem 

találtak semmi rendellenességet, 
csak Prezenszky Pál Ferenc József 
uti péknél. Prezenszkynél 41 darab 
lebélyegezetlen „"fekete kenyeret 
találtak. Meginditották az eljárást 
a bélyegtelen kenyereket áruló pék 
ellen. 

- Nem fogadják el a nyugdija- 
sok az államu kötvényeket. Tegnap 
este az állami nyugdijasok kül- 
döttsége kereste fel dr. Crisan pénz 
ügyi alminisztert, emlékiratot 
nyujtva át, amelyben a nyugdija- 
sok tudomására hozzálk a pénzügy- 
miniszternek, hogy nem fogadják 
el az állami kötvényeket a hátralé- 

kos nyugdijaik helyett. Crisan al- 
miniszter erre kijelentette, hogy a 

kötvények elfogadása semkire sem 
lesz kötelező és az állam, mihelyt 

bevételei lehetővé teszik, kifizeti 
nyugdijtartozásait. 

dás körülbelül 485 lejt tesz ki. A 

tiszta haszon 585 lej, tehát 5 szá- 
zalékos tiszta nyereség mutatko- 

Az ármegállapitó bizottság a kal- 
kulációt a holnapi tanácsülésen 

fogja a város elé terjeszteni, ami- 

kor is 

dönteni fognak a husárak 

ügyében. 

Valószinü azonban, hogy a város 

nem jelöli ki az uj maximá- 
lis árakat, hanem szabadkeres- 
kedelmet biztosit a mészáro- 

sok részére. 

A próbavágás is tulajdonképpen 
azt a célt szolgálta, 
meggyőződjék róla, mennyi polgó- 
ri hasznot jelent a mészárosoknak 
a városi husellátása s ennek alap- 
ján fogja ellenőrizni a husárak ki- 
alakulását. 
A mészárosok álláspontja 

heogy 
az ármegállapitó bizottság ve- 
gye tekintetbe a kis- és nagy- 

mészárosok helyeztét 

és annak megfelelően nagybani és 
kicsinybeni árakat állapitson meg. 

az, 

- Ötvenmilliót utaltak ki vető- 
magra. A földmüvelésügyi minisz- 
ter rendelkezése szerint a Banca 
Nationalánál levő 50 milliós hitelt 
vetőmagra fogják forditani. Az ösz- 
szeget a Mezőgazdasági kamarák- 
nak adják ki, hogy a gazdáknak 
szétosszák megfelelő ellenértékért. 
Eddig 95 millió lejt forditottak ve- 

tőmagra. 
- Ui vágókészüléket rendelt a 

város az állatok letaglózására. A 
kolozsvári vágóhidon még mindig 
kezdetleges eszközökkel vágják le 
az állatokat. A külföldön bevált 
modern készülékek még mindig 
nem jutottak el hozzánk. Pedig ép- 
pen ideje volna, hogy a vágóhidra 
vitt állatokat olyan eszközök se- 
gitségével vágjálk le, ami nem okoz 
az állatnak annyi szenvedést s nem 
kinozzák a végletekig, ameddig élet 
van benne. A város vezetősége most 
ugy határozott, hogy Németország- 
ből egy ugynevezett Pfreschner-féle 
vágókészüléket vásárol 65 ezer lej- 

ért. Ezt az uj készüléket január el- 

sején fogják üzembe helyezni. 

vő aggmenházban. 

hogy a város 

nénz nélhkül 
- Haller István volt magyar kul 

tuszminisztert a törvényszék fel- 
mentette. Haller István volt ma- 
gyar kultuszminisziert, akit tudva- 
levőleg többrendbeli csalással és 
más visszaélésekkel vádolt az 
ügyész, a törvényszék részben bizo- 
nyitékok hiányában, részben bün- 
cselekmény hiányában felhnentette. 
Az ügyész fellebbezett. 
- Gandhit ma szabadlábra he- 

lyezik. Gandhi magatartása mely 
szerint éhségsztrájkot kezd, ha az 
angol kormány nem fogadia el a 
követeléseit, eredményre vezetett. 
mive! az indiai kormány tegnap el- 
határozta, hogy ma reggel Gandlit 
minden feltétel nélkül szabadiábra 
heiyezi. 
- Kiutalta a város a kisebbségi 

iskolák segélyét. A kolozsvári idő- 
közi bizottság tegnap 250.000 lejt 
utalt ki a kolozsvári kisebbségi is- 

kolák segélyéül és amikor a kasz- 

szában megfelelő összeg áll majd 
rendelkezésre, ki is fizeti. 

UGronau utban van Sanghai 
felé. Gronau, a hires földkörüli 
repülő ma Sanghaiba érkezik. 
Kiülönös -vilkossággal végző- 
dő féltékenységi nneáge gzmtn 
házban. Furcsa gyilkosság történt 
a napokban az Engelhartzellben 'e- 

Egy 82 éves 
menhelylakó baltával fejbevágta a 
vele egy szobában lakó 81 éves tár- 
sát, aki már aludt. A merénylő 
menhelylakó, akit letartóztattak, 
azzal védekezik, hogy féltékenység 
ből követte el cselekedetét. Ketten 
udvaroltak a menedékház női osza 
tályán ugyanannak az öregasszony 
nak és ő ugy vette észre, hogy fia- 
talabbik társa kiütötte a nyeregből. 

- Ellenőrzik a szüreteket is. A 
pénzügyigazgatóságokhoz érkezett 
legujabb pénzügyminiszteri rende- 
let a borkészités és mutsajtolás szi- 
goru ellenőrzésére vonatkozik. A 
borsajtolást a rendelet csak a szőlő 
termés helyén engedi és pedig a tu- 
lajdonos présházában, vagy a falu 
szövetkezeti borsajtolójában. Tizen 
öt nappal előbb minden érdekelt 
fél köteles vallomást beadni a sző- 
lője nagyságáról, a présház megje- 
löléséről, a bor beraktározási helyé 
ről és hogy a szőlő melyik adóhi- 
vatalhoz tartozik. Tizenőöt nappal 
a szüret után be kell jelenteni a 
községházán a szőlő adatait, a 
must és a bor termelését, vagy szál 
litását, valamint a multévi készle- 
tet, ugyszintén azt, hogy a borban 
van-e seprő, vagy nincsen. A bor- 
termést mindenütt bizottság ellen- 
őrzi. 

- Három munkás borzalmas ha- 
láltusája a kazán mélyében. Bor- 
zalmas szerencsétlenség történt teg- 
nap egyik budapesti vegyészeti 
gyárban. Egy munkás, Baranyi 
Sándor éppen egy kátránydesztil- 
láló kazánt tisztogatott, amikor 
gázszag csapta meg az orrát. Két- 
ségbeesetten próbált menekülni, 
azonban a mérges gázok miatt rosz 
szullét fogta el, elvesztette eszmé- 
letét és a kazán mélyébe zuhant. 
Két társa, Groszheibl Mátyás és 
Hirschler Pál gondolkozás nélkül 
eszméletlenül fekvő munkástársuk 
után ugrottak a kazán mélyébe. A 
következő pillanatban ők is rosszul 
lettek és most már három eszmélet 
len ember feküdt egymás mellett. 
Hosszas erőfeszités után sikerült 
mindhárom munkást felhozni a ka 
zán mélvéből, ekkor azonban már 
balottak voltak. A vizsgálat megin- 
dult a szerencsétlenség okának ki- 
deritésése 

a „IÓREGGELT! 
ingyenes tomboláján! 
- Goga utban Románia felé. Ge- 

ga Gasteinből Bécsbe énkezett, hon- 
nan néhány napi tartózkodás után 
visszatér az országba. 

A legolcsóbb 

a legjobb 
a legszebb 
alegrégibb 

képes családi lap 

Erdélyi Szemle 
Szépirodalom 

müvészet 

tudomány 
közgazdaság 
szinház-mozi 
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Ez a körülmény kissé megza- 
varta az örömet, miket minden ol- 
dalról kapott. Nagy zavarban volt. 
Magával vigyese nejét és gyer- 

mekét és kitegye őket a hosszu ut 
fáradalmának és a forró égalj ve- 
szélyeinek? 
Vagy pedig inkább a Gloriére 
kastélyba helyezze el őket és egye- 
dül távozzék. Azzal az igérettel, 

hogy majd a tél elején értük jön? 
Az első szóra, amit e tekintet- 

ben az ezredes mondott, Erzsébet 
igy szólt: 

- Amikor nőül mentem hozzád, 
tudtam, mit teszek. Én katona ne- 
je vagyok. Bárhová küldjék is fér- 
jemet, vele fogok menni. Követni 
fogom, ahogy azt kötelességem pa- 
rancsolja, mindaddig, mig jelenlé- 
tem terhére, vagy veszélyére nem 
lesz. 
- De fiunk! - vetette közbe az 

ezredes - Rajnáld!... 
- Mi veszély fenyegethetné ott, 

ahol mi vagyunk? 
Együtt utaztak el és két hét 

mulva megérkeztek Oranba és egy 
bájos házban telepedtek le, amely- 
nek árnyékos kertje a Santa- Cruz 
meredek magaslat lejtőjén, szin- 
köralakban terült el. 

Az uj ezredes már ismerte az 

okot, amiért elutazását siettették. 
Ahogy partra szállt Algirban, 

azonnal megtudta, hogy a gyarmat 
lángban volt. 
Marokkóban és Algirban hirdet- 

ték a szent harcot, hogy föllázitják 
a népet. 

Valóságos irtóháborut akartak 
kezdeni, abból a célból, hogy a 
franciákat a tengerbe szoritsák és 
ismét helyreállitsák az izlám ha- 
talmát és dicsőségét. 

Talán a gyarmat még sohasem 
volt annyira fenyegetve, mint ak- 
kor. 
A marokkói császár 

irtó had fővezére. 
Az Isly partján táborozott és két 

mérföldnél nagyobb területet fog- 
lalt el selegével. 
Mindennap ujabb csapatok nö- 

vesztették erejét és gőgjét. 
Olyan biztosnak hitte már győ- 

zelmét, hogy már vezérei közül kí- 
választotta azokat, akik Flemeau, 

Oran és Mascaraban nevében fog- 

fia volt az 

Atáblahelybenhagytaadr.Lőrinczy Sándon ort 
öngyilkosságba kergető Bonéné itélete 

eLU KOLOZSVÁR. Óriási meg- 
döbbenést és részvétet keltett an- 
nak idején dr. Lőrinczy Sándor 
ismert kolozsvári orvos öngyilkos- 
sága. A fiatal orvos Boné Anna mo 
sónő és bodegásnő rágalmazásai 
miatt dobbta el magától az életet. 
Az ügy még 1930 januárjában kez- 
dődött, amikor Boné Anna 

feljelentést tett az éppen nősülés 
előtt álló fiatal orvos elkn, hogy 8 
éves kisleánykáját, amikor egy 
számla kiegyenlitése miatt lakásá- 
ra küldte, kábitószerrel elaltatta, 
maljd erkölcstelen merényletet kö- 
vetett el ellene. Annakidején azon- 

évtolyam, . . 

nal orvosi vizsgálat alá vették a kis 
leányt, de , 
a vizsgálat megállapitotta a 

gyermek, érintetlenségét s igy 
a vádat mindenki zsarolási 

manővernek minősitette. 
Ez az alaptalan rágalom azon- 
ban annyira hatással volt az érzé- 
kenylelkü, fiatal orvosra, hogy ön- 
gyilkos lett, egy reggel átlőtt fej- 
jel, véresen találtak rá dolgozószo- 

bájában. 
A rendőrség ekkor rágalmazás ci 

mén törvény elé állitotta Boné An- 
nát. A kolozsvári törvényszék fel- 
mentő itéletet hozott a zsarolni 

akaró mosónő ellen, mert nem 
ta beigazoltnak, hogy dr. Lönnet 
Bonéné rágalmazásai miatt követ. 
te el az öngyilkosságot. Az ügyér 
fellebbezése folytán igy jutott 1 
ügy a tábla elé, amely a te e 
fellebbviteli tárgyaláson került ui 
tés alá. Az itélőtábla harmadi 
szekciójának tanácsa helyt adott , 
törvényszék itéletének és Boné An. 
nát azzal az indokolással, hog 
nem vétkes a rágalmazás vétsége. 
ben, másodszor is felmentette. A 
itéletben ugy az ügyész, mint, 
vádlott megnyugodott. 

( 

l 
; 

60-80 kilométerről is gyalog járnak be 
abiróságitárgyalásokra, mert nincsvasutijegy 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Mozgalmas 

napja volt ma a törvényszéknek. A 
folyosók tele voltak falusi embe- 
rekkel, akik ügyük letárgyalása vé- 
gett gyalogoltak be Kolozsvárra. 
Hatvan és nyolcvan kilóméteres 
távolságokról jöttek be gyalog, 
mert jegy nincs. Már hónapok óta 
nem küld jegyet a törvényszék. A 
jegy rég kifogyott s utánpótlásról 
az állam nem akar gondoskodni. 
Igy aztán előfordul az is, hogy két 
napi gyaloglás után a tanu beér- 
kezik Kolozsvárra s alig piheni ki 
magát a törvényszék folyosóján, 
amikor kihirdetik előtte, hogy a 
tárgyalást elhalasztották. Ezért az- 
tán a vidéken lakók sokszor csak 
a harmadik idézésre, illetve előve- 

zetésre jönnek a tárgyalásra, ami- 
vel az igazságszolgáltatás gépezete 
nagyon sok hátrányt szenved. 

MEGVERTE AZ ÉDES- 
ANYJÁT 

A mai sok érdekes tárgyalás kö- 
zül egyiken egy soffőr állott a bi- 
róság előtt. Szurós szemü, mogorva 
embernek látszik. A vád ellene, 
hogy édesanyját csizmájával hát- 
barugdosta, összeverte. Az ember- 
nek hirtelen eszébe jut a vers, 
hogy: „Tekintetes törvény, verje- 
nek vasat rám, cudar ember va- 

gyok, megvertem az anyám.. 
De ehelyett a vádlott konokul ta- 
gad. 

Igaz, hogy szidtam, pofonver- 

tem az anyám, de nem rugtam 
meg. Az elnök már nem is kérdezi 
tovább. Itt minden faggatás hiába- 
való. Helybenhagyja a járásbiróság 
itéletét. 3000 lej főbüntetés, 1000 
lej mellékbüntetés és a perköltsé- 
gek megtéritése. 

HOGY GYULT FEÉL 
A SZALMAKAZAL? 

Dumitru Cozma, marosillyei gaz 
da csürje hirtelen kigyulladt és le- 
égett. Hogyne gyulladt volna ki, 
amikor a szalmakazalban a gazda 
vigan pipálgatott. Mondta is neki a 
szomszéd, Milo Traján: 
- Vigyázzon szomszéd, kigyul- 

lad a csür. 
De az öreg erre csak annyit fe- 

lelt: 

- Legalább megfizeti a biz- 
tositó. 
A csür leégett, de a biztositó 

nem fizetett Milo Traján szomszéd 
uram vallomására hivatkozva. A 
biróság ennek ellenére mégis meg- 
itélte Dumitru Cozma követelését a 
biztositóval szemben. Dumitru Coz 
ma pedig az igazság embere lévén, 
beperelte Milo Trajánt rágalmazás- 
ért. Az öreg paraszt a járásbiróság 
itéletébe sem nyugodott bele, to- 
vább vitte az ügyet a törvényszék- 
ig. Itt aztán befejeződött a nag 8y 
rágalmazási per. A biróság 200 lej 
pénzbüntetésre itélte a szomszédot, 
aki a pipaszó mellett mondottakat 
olyan komolyan vette. 

Halálbüntetés vár a féltékeny férjre, aki 

H. necm jött vis"e hozzám, 
nu: détta szomoruan - utvege 
mégis csak a férjem volt és olyan 
cmoru az élet férj nélkül. Aiap. 
jában véve egészen derek fiu volt, 
csak egy kissé féltékeny, ami ért- 
hető is, ha az embernek csin9s, 
fiatal felesége van... Most már na- 
gyon szeretném, ha hazajönne 
mert anyám adott egy jó tanássol 
a féltékenység ellen. Ázt mondta, 
hogyha Henry megint féltékeny me 
lesz, má 
öntsem nyakon egy dézsa hi- má 

deg vizzel. WI 
Az jót tesz. Tudják, én a verésért ház 
nem is haragudtam nagyon, az sem a k 
ejtett mindig (kétségbe, hogy be főn 
zárt, hanem elő 

az erényöv az már egy kicsit ( 
tényleg sok volt. len 

A férjem kulcsot csináltatott at ges 
övhöz. A kulcsot mindig magánál mő 
tartotta, ugyhogy az övet csak ak- am 
kor tudtam levenni, ha ő hazajött. pr 
Gondoltam már, hogy 

álkulcsot csináltatok egy laka- Ká 
tossal, al 

de szégyeltem ilyen dolog miatt vel 
felkeresni egy lakatost és ezenki- lág 
vül féltem, hogyha férjem rájön az el 
álkulcsra, még jobban megver. mé 

ta.. he 

Maga alá temetett a le- 
dülő fa egy hidegszamosi 

kisgazdát 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Sulyos sze 

rencséettenség történt tegnap Hi- 
degszamoson. Takács János 30 
éves bidegszamosi kisgazdát ua- 
ga alá temette egy iledülő korhadt 
fa és csak egy félnappal később 

! tudták iszabaditani. Takács Já 
nak kormányozni feleségét vas-erényövvel szerelte fel nos a kora reggeli órákban fát vág Rövid időn belül átlátta, hogy a ni ment a közeli erdőbe. Egy fát ük 
védelmi állás tétlensége milyen PÁRIS. A „Jóreggelt!" is beszá- mélyes szabadság megsértése a akart kidönteni, azonban nem vet- 0 
nagy veszéllyel Jar, hogy ezáltal molt ÉEitiére- né világszenzaciós ese- francia törvények értelmében hiva- te észre a ledülő, korhadt fatörzset, 
még jobban fokozza a fölkelő tür- téről, akit féltékeny férje állan- talból üldözendő, sőt a büntető tör- amely ráesett és maga alá temette. d 
zsek reményeit és rajongását, elha- óan zárva tartott a lakásában és vények 344. szakasza értelmében A szeréncsétlen ember a borzasztó ; tározta, hogy támadni fog. Csatla- vaserényövvel szerelt fel, hogy halállal büntetendő olyan ese- fájdalomtól eszméletét vesztfette. 
kozott, a Bedeo osztállyal sietelt, hüségét biztositsa. tekben, amikor valaki ember- Órák mulva tudta magát kiszaba- ké 
hogy magához vonjon minden kő- Litiére-né emiatt feljelentést lett társát erőszakkai rabságban ditani a ránehezedő fatörzs alól 
zel levő sereget. .feérje ellen, akit letartóztattak. Teg- tartja. Talkács Jánosnak a fa mindkét lá- 

Ugy, hogy Delorge ezredes alig hap azonban az asszony a párisi Litiére-né bát több helyen eltörte, ugyhogy 4 
volt negyvennyolc óráig Oranban, ügyészségre ment és kétségbeeset- kicsi, kövér, vöröshaju, görbe- sulyosan megsebesült embert csa 1 
amikor parancsot kapott Buge apó fen kérte, hogy orru hölgy, este 6 órakor vette észre egy arr4 
tól, hogy azonnal csatlakozzék hoz adják vissza neki a férjét. aki a7 ujságiróknak tegnap a k menő munkás, aki hazaszállitotta 
zá ezredével. Ez azonban nehezen fog menni, cetkezőket mondotta: s otthon az orvos gipszbe tett min 

(Folytatjuk) mert férjének büncselekménye, sze - Rettenetesen sajnálom, hogy két lábát. A 
er 

[ A e 
ri Nyaralásból hazatérők elsőű utja CZ1N-hez vezet, 

ál [ 

é hogy ruháit kevés pénzért rendbe tegye 
! 

ve 
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